

团队心理干预对妇产科护士心理弹性及不良情绪的影响

黎 艳

高县人民医院 四川高县 645154

〔摘要〕目的 分析针对妇产科护士，开展团队心理干预，探讨对其心理及不良情绪的改善情况。方法 本次调研，以 2020.9-2022.9 为截点，选取院内妇产科护士 60 人，对其实施团队心理干预措施，对比干预前后护士的心理状态及不良情绪。结果 干预前，HAMA 评分为 (10.31 ± 4.90) ，HAMD 评分为 (11.93 ± 4.76) ，干预后，HAMA 评分为 (8.20 ± 3.53) ，HAMD 评分为 (9.57 ± 2.94) ，对比两组数据，差异变化突出 ($P < 0.05$)，差异具有统计学意义。结论 对妇产科护士，临床中推行团队心理干预，不仅能够增强其心理弹性，而且可以改善不良情绪，减少焦虑情绪，值得推广。

〔关键词〕团队心理干预；妇产科护士；心理弹性；不良情绪；影响

〔中图分类号〕R473 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165(2023)03-162-02

现阶段，大众生活水平得到显著的提升，具有极强自我保护意识，法律观念极强，对于一线护理人员而言，他们不仅具有极大的精神压力，而且心理压力递增，特别是妇科护士，其综合护理技能直接影响到最终的护理效果，关系到母婴健康，所以这部分护理人员表现出极为强烈的负面情绪，心理健康问题较多，严重影响护理质量^[1-2]。对妇产科护士应用团队心理干预临床效果显著，缓解他们心理情绪，缓解精神压力，具体实施内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次调研，以 2020.9-2022.9 为截点，选取院内妇产科护士 60 人，对其实施团队心理干预措施，护理人员，年龄区间 22-47 岁，年龄均值 (32.4 ± 10.1) ，学历：中专，8 人，专科，32 人，本科以上，20 人。纳入标准：工龄超过 1 年；护理人员均为女性；所有人员均自愿参加。

1.2 方法

首次干预，主题以暖身活动为主，营造氛围。干预内容：团队成员之间，进行简单的自我介绍，明确团体规则，做好示范活动，组织活动如下：数字组合、背坐起立等。通过上述活动强化成员初步互动，增加信任程度，营造和谐氛围，强化团队凝聚力，增强责任感。第 2 次干预：主题是人际交往，干预内容如下：回旋沟通、自我肯定等，指导护士，他们需要根据自身的实际情况自我剖析，探索自我，获取不良情绪形成的因素，分享工作负面情绪，活动目的极为明确，加强团队人际交往，彼此交流的基础上，交流情感，发泄情感；第三次干预，合作及竞争为主，干预内容如下：给予与陷阵，同舟共济。活动目的明确，强化团队合作意识，提高竞争意识，达到自我沟通目的；第四次干预，主题是压力管理，干预具体如下：压力圈填写、站在压力线等，引导护理人员合理减压，指导他们科学进食，缓解自身压力；第五次干预：合理情绪疗法，放松训练。内容如下：引导护理人员掌握情绪调理方法，比如情绪转换法、认知调整法，使其能够具备应对不良情绪能力；第六次干预：主题是总结与分析，指导护理人员，写下心得体会^[3-4]。

1.3 效果评价

对比两组干预前后的 HAMA、HAMD 评分

1.4 统计学意义

获取数据应用 SPSS19.0 进行处理，用 (n , %) 表示计数资料，用卡方检验，用 ($\chi^2 \pm s$) 表示计量资料，用 t 检验。 $P < 0.05$ ，差异有统计学意义。

2 结果

干预前，HAMA 评分为 (10.31 ± 4.90) ，HAMD 评分为 (11.93 ± 4.76) ，干预后，HAMA 评分为 (8.20 ± 3.53) ，HAMD 评分为 (9.57 ± 2.94) ，对比两组数据，差异变化突出 ($P < 0.05$)，差异具有统计学意义，详见表 1：

表 1 对比两组干预前后的 HAMA、HAMD 评分 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	HAMA	HAMD
干预后	60	8.20 ± 3.53	9.57 ± 2.94
干预前	60	10.31 ± 4.90	11.93 ± 4.76
T 值		2.86	2.24
P 值		<0.05	<0.05

3 讨论

护士职业相较于其他行业具有自身的特殊性，不仅高风险高压力，而且还具有高强度等特点，妇产科护士相较于其他科室心理压力更大，由于他们服务对象的特殊性，特别是产妇分娩过程中，存在极大的风险，产妇和家属心理压力很大，对护理提出更高的要求，妇产科护士在服务产妇时，他们内心的压力也相对较大，长期以往，护士心理压力倍增，对他们身心健康极为不利，影响护理质量，造成恶性循环。很多妇产科护士由于心理压力过大而离职。护士长期处于高压状态下，他们的职业倦怠感极为强烈，增加护理风险，降低服务质量，影响护理满意度。释放心理压力。对妇产科护士，采取团队心理干预，提高临床护理效果，加强团队之间的互动与交流，改善人际关系，形成良好适应过程。团队心理干预的应用，在很大程度上可以增强护理人员心理弹性，降低不良情绪对患者心理的影响，使其能够热爱护士这份职业，与患者能够进行有效的沟通和交流，在团队心理干预过程中，团队成员之间有效情感互动，强化团员主动性，提高依从性，稳定职业情绪，在工作中，护士能够接纳自我，调整不良认知，构建和谐护患关系^[5-6]。

本次调研中，以 2020.9-2022.9 为截点，选取院内妇产科护士 60 人，对其实施团队心理干预措施，对比干预前后护士的心理状态及不良情绪。干预前，HAMA 评分为

(下转第 165 页)

孕产妇管理率不断提高，所有接受了管理的高危孕产妇都得到了住院分娩；南宁市孕产妇死亡率从 2016 年的 15.95/10 万下降至 2022 年的 8.68/10 万，围产儿死亡率从 2016 年的 3.25% 下降至 2022 年的 1.56%；全南宁市内的医疗保健机构已全部安装桂妇儿系统，对系统中的高危筛查、孕产妇基础档案信息等模块进行了数据统一管理，实现了资源共享，提高了工作效率。与传统的管理模式相比，妇幼保健信息化系统能够自动根据孕产妇的各项具体信息自动筛查高危孕产妇，快速生成相关报表，保证了数据资料的真实完整和准确，从而有效的提高了妇幼保健管理效率和信息质量水平。

3 讨论

传统的高危孕产妇纸质信息管理模式已经无法满足当今时代发展的要求，纸质资料不仅不环保，而且容易丢失，不利于保护孕产妇的隐私，同时增加了医生的工作量^[3]。桂妇儿系统只需通过身份证号码或人口编号信息就可以查询出相应的孕产妇的信息。实现妇幼保健信息化，全市范围内的孕产妇信息实现了资源共享，能够及时、准确筛查出高危孕产妇，

从而及时进行诊治和干预，对发现的问题及时转诊和访视，从而提高其管理系统的规范性，对提高高危孕产妇的管理率和降低孕产妇、围产儿的死亡率产生了积极的作用。

总而言之，加强妇幼保健信息化在高危孕产妇管理工作中的应用水平，从而提高高危孕产妇信息管理率，降低孕产妇和围产儿的死亡率，为相关部门制定有效措施提供科学合理的依据^[4]。

[参考文献]

- [1] 郁慧敏. 妇幼保健信息化在高危孕产妇管理工作中的应用 [J]. 中国校医, 2015, (12):904-905.
- [2] 李燕波. 妇幼保健信息化在高危孕产妇管理工作中的应用分析 [J]. 家庭医药, 2019 (9) : 375.
- [3] 殷明霞. 妇幼保健信息化在高危孕产妇管理工作中的应用 [J]. 医药前沿, 2016 (6-21) : 2095-1752.
- [4] 陈婉真. 高危孕产妇管理中妇幼保健信息化的应用及对孕产妇、围产儿死亡率的影响 [J]. 中外医学研究, 2020 (18-1) : 161-163

(上接第 162 页)

(10.31±4.90), HAMD 评分为 (11.93±4.76), 干预后, HAMA 评分为 (8.20±3.53), HAMD 评分为 (9.57±2.94), 对比两组数据, 差异变化突出($P<0.05$), 差异具有统计学意义。从数据分析了解到, 对妇产科护士采取团队心理干预临床效果显著, 引导护士他们能够学会感恩, 勇于承担责任, 学会关心, 理解他人, 强化团队凝聚力, 增加职业认同感, 强化责任感, 降低人际冲突, 缓解负面情绪困扰, 提高工作效率与质量。

4 结语

总而言之, 对于妇产科护士实施团队心理干预临床效果显著, 不见能够增强护士心理弹性, 而且减轻心理压力, 改善不良情绪, 通过有效的团队心理干预, 促使护理人员职业认知感得以提升, 强化护理满意度, 构建和谐的护患关系, 减轻护士焦虑状态, 使其能够以更好的状态积极应对治疗, 提高其心理健康水平。

[参考文献]

(上接第 163 页)

2.1 误吸、吸入性肺炎发生率组间平行对比

与对照组相比误吸、吸入性肺炎发生率均为观察组较低 $P < 0.05$ 。

表 1 误吸、吸入性肺炎发生率组间平行对比 [n(%)]

分组	n	误吸	吸入性肺炎
观察组	43	1 (2.33)	0 (0.00)
对照组	43	6 (13.95)	4 (9.30)
χ^2 值		7.196	6.392
p 值		0.017	0.021

2.2 机体营养状况指标组间平行对比

施治前血清 TNF、ALB 水平 2 组做对比差异甚微 $P > 0.05$, 经施治与对照组相比, 血清 TNF、ALB 水平均为观察组更高 $P < 0.05$ 。

2.3 NIHSS、Barthel 评分组间平行对比

施治前 NIHSS、Barthel 评分 2 组做对比差异甚微 $P > 0.05$, 经施治与对照组相比, NIHSS 评分为观察组更低、Barthel 评分为观察组更高 $P < 0.05$ 。

3 讨论

重症脑卒中患者往往具有吞咽功能障碍表现, 这使得患者无法顺利经口进食, 也无法满足其机体营养需求, 增加了患者并发症的患病风险^[2-3], 也对其病情康复造成较大影响。本研究中观察组误吸以及吸入性肺炎的发生率明显更低, 在治疗后的主要血清营养状况指标、神经功能以及自理能力等改善情况均好于对照组, 表明鼻肠管的应用有助于提升脑卒中重症患者的治疗效果, 并可更好地预防误吸发生。综上所述, 对于脑卒中重症患者采用鼻肠管更有利预防误吸发生。

[参考文献]

- [1] 张小雷. 比较鼻肠管与鼻胃管肠内营养治疗在 ICU 脑卒中伴吞咽困难患者中的应用效果 [J]. 特别健康, 2020, 11(32):57.
- [2] 林胡英. 鼻肠管在脑卒中误吸高风险患者中的应用效果 [J]. 国际护理学杂志, 2019, 38(19):3153-3156.
- [3] 张盛, 陈旗滨, 彭玲耀, 等. 床旁四区法超声引导下留置鼻肠管在重症脑卒中合并吞咽困难患者中的应用 [J]. 中国乡村医药, 2019, 26(15):3-5.